

新华社石家庄6月16日电(记者 秦婧、冯维健)16日开幕的2024中国·廊坊国际经济贸易洽谈会上发布了《中国商贸物流发展报告(2023年)》,报告显示,2023年中国商贸物流总额达126.1万亿元,同比增长5%。

报告由商务部流通业发展司、中国物流信息中心共同编写。报告指出,当前我国商贸物流发展呈现六大特征。一是批发业物流逐步向供应链服务拓展;二是零售业物流加快精细化转型;三是冷链物流设施短板加快补齐,冷库总量约2.28亿立方米,同比增长8.3%,冷藏车保有量约43.2万辆,同比增长12.9%;四是餐饮住宿物流定制化服务快速

发展,餐饮业全年食材流通规模达6.1万亿元,净菜市场规模突破3000亿元,住宿业物流需求恢复到2019年高位;五是进出口物流保持韧性增长,出口物流同比增长6.7%,进口物流同比增长13.0%,全年港口货物吞吐量170亿吨,比上年增长8.2%;六是绿色化标准化水平进一步提升,全社会标准托盘保有量超6.3亿片,托盘标准化率超36%。

报告对2024年商贸物流发展趋势进行了展望。商务部流通业发展司副司长任锋表示,随着各项宏观政策措施协同发力,消费需求持续恢复,商贸物流由恢复性增长向温和增长转变。

跑出“加速度” 冲刺“双过半”

——太原重点项目建设一线观察

大抓项目 加快发展

连日来,太原重点项目的脉动有力有序,生产车间、高速运转的生产线开足马力;施工现场,塔吊林立、工程车辆穿梭不息。广大建设者坚守岗位、奋战一线,以奔跑的姿态推动项目建设跑出“加速度”,全力冲刺“双过半”。

项目建设拔节生长

轰鸣声不断,施工机械、运输设备往来穿梭……鸟瞰夏日里的潇河产业园区,一个个快速推进的重大项目“热力值”拉满。

6月11日,在省重点工程项目山西省中医药研究院·山西省中医院中药产业基地项目建设现场,6栋单体建筑错落排开,多台塔吊高高耸立在楼群间,巨臂缓缓移动,平稳运送建筑材料。

“已有4栋建筑封顶,目前在做室内脚手架拆除,准备启动外墙修砌及内部管线安装。综合楼和制药车间正在有序推进建设,预计在6月底至7月初全部实现主体封顶。”山西建投八建集团项目现场施工负责人介绍,该项目从今年3月初开始基础施工,采取轮班施工模式,高峰期有600多名建设者在现场奋战。在全体建设者的努力下,从5月底单体开始陆续封顶,到目前为止已经完成4栋单体封顶。

6月13日,在山西建投潇河公司钢结构智能制造车间,“全副武装”的工人正全神贯注地操作着设备,智能化

机器高速运转,各工序衔接有序。在智控中心,操作人员在电脑上发出指令,一张张厚厚的钢板进入装配式建筑生产线之后,机械手和工业机器人便忙碌起来,经过多道自动化程度极高的工序,钢板变成了装配式钢结构部品、部件。“只要点击鼠标,即可实现车间—产线—工位的场景切换,并联动呈现生产数据、运行状态、预警信息等。”工作人员说。

全力冲刺“提前交付”

到处都是“大工地”“大场面”。6月14日,山西尚宁全自动均相化学发光免疫诊断试剂及设备生产项目现场,工人已开始外墙施工、装饰安装,整个项目雏形初现,进入收尾阶段,预计下半年竣工。

该项目自去年6月1日开工以来,在各方支持下,项目较总进度计划提前20天实现封顶。“仅仅一年时间,项目现场已经由一大块空地变成了初具雏形的产业园区,每一位参与者都很有成就感!”项目现场负责人介绍,目前收尾工作有序推进,全力冲刺“提前交付”。

据介绍,该项目主要生产全自动均相化学发光免疫诊断系统,包含试剂和设备,系统采用的全自动均相化学发光免疫分析技术是以生物分子间相互作用为原理,诊断系统为全自动,每小时可进行100次测试,并支持12个项目同时检测,也具备急诊插入的能力。产品将应用于医院、诊所、体检中心的样品检测,还可应用于第三方实验室、疾控中心等进行研究实验和疾病预防等。该项目将填补省内IVD行业的空白,预计年产值1亿元以上,可新增就业岗位上百个。

位于唐槐园区的化章综合交通枢纽项目是集公交多线网换乘接驳、多元化业态经营、停车充电为一体的智能

化公交枢纽中心。去年11月开始施工,高峰时260多人同时施工,全力推进项目进度,近日主体结构顺利封顶。目前,屋面设备用房、花架具备浇筑混凝土条件,正在进行地下室外墙防水、基坑回填作业。

贴心服务助企成长

一个产业园,就是一个产业集群。在这一点上,项目产业园让附着其中的企业深有体会。今年年初,潇河新兴产业园区服务中心围绕园区内27个省级重点工程项目成立专班,园区领导包联服务,协调解决项目推进过程中存在的困难和问题。

唐槐园区把项目建设作为高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”,认真实践“招落一体”举措,压实工作职责,做到干部在一线工作、问题在一线解决、工作在一线推进。

阳曲工业园区把营商环境作为第一要件,强化“人人都是营商环境”的意识,以市场主体和企业家的实际感受扬优势、强弱项、补短板。优化“专班+专组”和“党建+管家”服务模式,充分尊重企业的市场主体地位,筑牢“服务永远走在企业需求前面”的意识,为企业提供优质高效的服务。打造一支知晓政策、了解产业、懂业务知识的高素质管家队伍,加快手续办理、政策兑现、资金支持,实现问题发现、梳理、分类、解决、跟踪、反馈、完成的全闭环管理,解决一批影响企业生产经营的老大难问题,助推企业高质量发展。

一项项暖心的服务,助力一个个重大项目落地,在只争朝夕的干劲与拼劲中,蝶变成产业发展的累累硕果,助力太原迎来更好的明天。

记者 贺娟芳

太忻一体化经济区 举办银企对接会

我市两家企业推介项目前景

本报讯 6月15日,太忻一体化经济区2024年重点工程投融资推介暨银企对接会在太原举行。太原中北高新投资发展有限公司、山西领创生命健康产业有限公司围绕资金需求介绍了自身发展潜力和项目前景。

此次银企对接会汇集了新材料、新能源、装备制造、生物医药、文旅康养等多个产业,以及基础设施、社会民生、生态修复等多领域共67个项目,总投资438亿元,涉及融资需求达224亿元。中国农业银行山西省分行、中国进出口银行山西省分行、中国工商银行山西省分行等7家金融机构就各自的金融产品及授信政策进行了路演推介。3家企业围绕资金需求介绍了公司潜力和项目前景。其中,山西领创生命健康产业是阳曲中医药健康小镇核心区域内重点项目之一,目标是打造生态型、低密度、智能化的国际新型产业园区。该项目已于2023年开工,首批入驻企业涵盖生物组织工程产品及产业化、肿瘤早筛项目研发及产业化等优质项目。该项目全部工程计划于2026年竣工。(何宝国)

本周或有多场阵雨

本报讯 6月16日太原市气象台预报,本周有阵雨或雷阵雨,部分地区还有中到大雨。降水带来清凉的同时,也为出行带来些许不便。提醒市民出门时带伞,做好防暑准备。

6月17日白天:晴天间多云,北部局地有阵雨或雷阵雨,并伴有雷暴大风等强对流天气,最高温度:33℃。

6月17日夜到18日白天:晴天转多云,北部局地有阵雨或雷阵雨,3级南风,19℃~34℃。

6月18日夜到19日白天:晴天转多云,有阵雨或雷阵雨,3~4级南风,21℃~33℃。

6月19日夜到20日白天:晴天间多云,西部局地有阵雨或雷阵雨,3级南风,20℃~34℃。

6月20日夜到21日白天:晴天间多云,3级偏北风,20℃~35℃。

6月21日夜到22日白天:晴天转多云,有阵雨或雷阵雨,东部部分地区有中到大雨,3~4级偏东风,22℃~31℃。(侯慧琴)



6月16日,游客在娄烦县云顶山徜徉。热播电视剧《我的阿勒泰》中的自然风光令人向往,云顶山以其独特的高山草甸风貌,成为游人享受“阿勒泰”式风光的避暑胜地。张昊宇 摄

“脑瓜”更聪明 效益再拔高

太重新型智慧风电机组实现技术再突破

的工作性能,完美达到“上岗”标准。

坚韧可靠更安全

这台6.7兆瓦风力发电机组结构复杂,工况多变,为确保它能在复杂的工作环境中保持运行稳定,技术团队使出浑身解数,攻关技术难点。

技术团队给“大风车”的整机传动系统做了大胆创新,采用仿真设计一体化策略,深入优化细节,兼顾整体性能和结构强度,有效提升稳定性和可靠性。它还搭载了行业首创的齿轮箱及发电机轴绝缘系统方案,通过综合性保护措施大大减少轴电流危害,为齿轮箱轴承穿上了坚实的“防护服”,让风电机组能够长久更稳定地输送绿电。

聪明伶俐爱学习

风电场风速时高时低,风向千变万化,如何确保机组在任意工况下,都能保持较高的发电效率呢?(下转第2版)

发展新质生产力
推进新型工业化

6月11日,河北某风电场上,一架印有“TZ”字样的乳白色“大风车”迎风飞转,巨大叶片如展翅大鹏,舞动在蓝天白云之间。这是太重自主研发的6.7兆瓦风力发电机组样机,在河北某风电场已成功并网发电,成为该风场的新晋“员工”。“上岗”之后,这台来自太重的“大风车”预计每年输出1600万千瓦时清洁电能,可满足7000个家庭一年的正常用电需求,相比于使用煤炭发电,能够减少二氧化碳排放量约15520吨,是名副其实的“绿色先锋”。

为将这款风电机组打造成风电领域的标杆之作,太重上海研发中心技术团队集智攻关、大胆创新,充分融合各项技术积累,采用平台化、模块化的设计理念,进行了反复试验和多次优化。最终,这台“大风车”凭借卓越

央视报道太原高温下 保障蔬菜新鲜供应

本报讯 6月13日,央视新闻频道“新闻直播间”栏目以《山西太原:持续高温 保障蔬菜新鲜供应》为题,报道为应对持续高温,太原市各农贸市场加强蔬菜保鲜,保障“菜篮子”供应稳定。

报道中,太原市尖草坪区一家大型蔬果批发市场的商户们正忙着卸刚到货的新鲜蔬菜。为了保证蔬菜新鲜,商户们在运输环节对蔬菜采取降温处理,并调整了蔬菜运输时间。商户杨元武指着面前的新鲜豆角说:“从路上就开始为这些豆角保鲜了,在装车的时候放置了大冰块,路途上冰化了豆角也就不热了。运输也只能晚上走,白天走就晒坏了。”同时,市场也为商户提供免费的冰块与碎冰,并设置了防暑降温用品发放处。

记者从太原市价格监测认定中心了解到,近期当地的蔬菜供应量丰价稳,市民“菜篮子”供应稳定。(李晓井)

小店区

6月13日,小店区委常委会会议审议《小店区2024年新时代文明实践中心建设工作要点》,以解决群众实际问题为导向,探索特色鲜明的实践载体和方法途径,创新开展群众喜闻乐见的文明实践活动,让群众受教育、得实惠。

迎泽区

6月9日至10日,迎泽区组织山西合源供应链管理有限公司、太原三友精品商贸有限公司等企业参加“政企双杯 焕新惠民”第四届山西省家电节,现场人潮涌动,家电品类预约购买人数均超2000,销售额达1600万元。

杏花岭区

近日,杏花岭区召开街道及乡(镇)、村(社区)开展政务服务延伸工作推进会,作为省行政审批服务管理局确定的政务服务事项“三级联动”办理试点单位,细化任务分工,延伸服务体系,推进群众办事更加智办、易办、快办、好办。(下转第2版)

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景



太原日报微信公众号二维码